



兴福镇人的幸福生活

——《乡约》栏目走进山东滨州兴福镇

兴福镇,位于山东省滨州市博兴县东南部,总面积45平方公里,这里有着丰厚的历史人文底蕴,新石器时代晚期就有人类在此居住。兴一村南的洪福园,古称姑棼行宫,至今保留着150块名家碑刻,是外地人到兴福镇的必游之地;这里是董永与七仙女故事的发源地,为此,每年正月初九举办的庙会,成为兴福镇的传统节日。

如今,这里被全国工商联命名为“中国厨都”,全国三分之一的厨具来自这里;这里聚集了1600余家注册企业,被誉为“中国不锈钢厨房用具第一镇”“中国黑白铁加工批发市场”……这里创造了樱桃谷鸭“立体化养殖”模式,还有出口几十个国家的有机蔬菜、江北最大的黑白铁交易市场。

享誉全国的“兴福现象”

兴福镇交通便利,基础设施配套,投资环境优越。西距

万方数据

205国道7公里,南距济青高速路15公里,省道博临路穿越南北,曹纯路横贯东西,形成了纵横交错、四通八达的交通网。

改革开放以来,兴福镇党委、政府坚持以市场为导向,按照“政府创造环境,社会发展经济”的思路,大力发展战略性新兴产业,带动了全镇经济的快速发展。

兴福镇从上世纪90年代起,就形成了厨房设备、明胶、板材三大特色产业。1994年,全国私营经济发展研讨会在兴福镇召开,国内知名经济专家学者对兴福发展模式进行了研讨与归纳,从而形成了“兴福现象”,红极一时。

目前,兴福镇已形成厨房设备加工、黑白铁彩图板加工批发、制胶、工艺柳编、有机蔬菜五大产业,民营企业发展到800多家,从业人员2万人。截至2010年底,兴福镇企业总产值210亿元,农民纯收入达9900元。

多年来,兴福镇先后被中国地区开发促进会冠名为“中国

不锈钢厨房用具第一镇”“中国明胶生产基地”“中国黑白铁加工批发市场”三个国家级冠名,先后获得“全国创建精神文明村镇工作先进单位”“全国模范人民调解委员会”“全国小康建设明星乡镇”“中国厨都”等多项国家级荣誉称号。

高官低就,带领兴福村民走幸福路

兴福镇党委书记赵秀民,1966年6月出生在山东省滨州市博兴县吕艺镇龙河村,家里特别贫困,兄弟四人都要上学,父母只能靠赚工分维持一家的生计。四兄弟的衣服都是母亲自己织布自己做的,老大穿下的衣服老二接着穿,老二穿上老三老四再接着穿。家里时常吃不上饭,童年的赵秀民就差一点去要饭了,饿得实在不行就去剥树皮、挖野菜吃。虽然环境艰苦,但是当教师的父亲和贤惠的母亲特别支持四兄弟读书,希望他们能通过读书改变做农民的命运。

赵秀民从小学习就好,高考那年,赵秀民成了乡里唯一考上中专的男孩。毕业后,一心想凭着自己能力干工作的赵秀民,毅然拒绝了舅舅托人在政府部门找到的工作,被分配到了县里的家具厂做一名普通的技术员。从那时起,赵秀民就反对走后门,他觉得干任何事儿都要凭自己的能力。

后来赵秀民被调到兴福镇政府部门工作,先后担任过党委秘书、经委主任、党委委员、党委副书记等职务。在兴福,他一待就是十年,这十年,也是兴福镇发展最快的十年。

人往高处走,水往低处流,2001年赵秀民调离兴福镇,先后担任陈户镇党委副书记、博兴县城东街道办事处党工委书记、人大工委主任。直到2010年,以“兴福现象”闻名全国的发展民营经济典型的兴福镇,被山东省委组织部确定为乡镇党委书记“公推直选”试点单位,原本已是副县级干部的赵秀民报名参加选举,并成功当选兴福镇党委书记,这自降身价的举动,引起不小的轰动,还被中组部部长李源潮称赞是干部自愿“能上能下”的典型。

有很多人问赵秀民:“自降身价,到底图啥?”赵秀民坦言:“我曾经在兴福工作十年,对这里有感情,如今兴福镇发展缓慢,政府部门领导人心涣散,企业外迁,环境污染严重,基础设施建设停滞不前……与曾经的‘兴福现象’已严重不符。我要带领兴福村民走幸福道路。”

面对镇里出现的一系列问题,赵秀民聘请滨州市规划设计院对兴福镇总体规划进行了重新修订,将兴福镇定位为区域发展的“卫星城

市”,按照“打造特色经济板块、推进城乡一体发展”的战略,规划为“一城两区三园”,即一个中心城区,两个社区,厨具产业园、板材产业园、科技创业园三大园区。

产业进园区、农民进社区、成立厨具协会规范市场、举办国际厨具节、挂牌成立山东省厨具产品质量监督检验中心、组建厨业集团……建立规范风清气正,瞄准市场步步为营,赵秀民领着兴福人朝着幸福的目标踏实迈进!

让“幸福”来敲门

在兴福镇,人们把每一次的改善民生比做“幸福来敲门”。他们说,群众盼望有更多的“幸福来敲门”,敲门声多了,离“新兴福现象”的实现也不远了。赵秀民则说,民生改善最终的结果,就是让群众得到更多实惠。群众认可的幸福,才是真幸福。

在兴福镇,让每一个人生活得更加幸福、更有尊严,成为新一轮经济发展及民生布局的指向。

赵秀民多次提到,兴福镇不会单纯追求国民生产总值的高速增长,在未来,他们将更加注重经济增长的质量和效益,更加注重让广大民众从经济发展中获得实惠,更加注重提升人的发展。

如何让人民更富裕?如何使群众更多分享发展成果?

赵秀民表示,今后将在提高低收入群众的基本收入、提高职工最低工资、企业退休人员基本养老金和城乡居民生活最低保障标准、严格执行最低工资制度等方面下工夫,让收入差距进一步缩小;将为企业的发展创造更加宽松的环境。坚决杜绝职能部门的吃、拿、卡、要,提高给企业办事的效率,改善为企业服务的态度。企业发展了,经济增长了,民生改善了,实现“新兴福现象”的美好愿景也就指日可待了。

兴福,与幸福谐音。今天,这里关乎幸福的话题不仅仅因为这里曾是董永与七仙女故事的发源地,而是一个“公推直选”出来的乡镇党委书记,带领大伙将曾经的“兴福现象”变成今天的“幸福追求”。

